

EL BEJARANO

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE BÉJAR

DIRECTOR-GERENTE:
DON CÉSAR GARCÍA INIESTA

Notas municipales

El martes se constituyó en sesión el ayuntamiento bajo la presidencia del señor Domínguez y con asistencia de los concejales señores Zúñiga, Aguilar, Cascón, Benito, Iglesias, Asensio, García, Beleña, Rodríguez, Miralles, García de la Vega y Tapia.

Se dió lectura a una instancia suscrita por los taberneros de la localidad pidiendo se les permita tener abiertos sus establecimientos hasta las once de la noche en invierno y en verano hasta las doce; como así mismo los domingos y días festivos en que se celebren bailes u otros espectáculos públicos hasta la hora en que éstos se terminen.

Manifiesta el señor alcalde que hubiera experimentado una satisfacción inmensa, si en vez de la petición hecha por estos industriales se hiciera para la creación de Bibliotecas populares, Ateneos, Escuelas y otros Centros docentes donde pudiera adquirir desarrollo la cultura bejarana; pero tratándose de tabernas que, por el contrario, rebajan el nivel intelectual de los pueblos, no puede ocultar su disgusto, ni estar conforme en modo alguno con lo que se solicita.

El ayuntamiento en virtud de lo que preceptúan los artículos 15 y 16 de las Ordenanzas Municipales, sobre el cierre de esta clase de establecimientos, acordó hacer que se cumplan estrictamente estas disposiciones.

Varios vecinos y propietarios de la Ronda de Romanones, solicitan que se ordene restablecer la parada del sereno que hace el servicio en aquella, en el sitio de la tahona denominada de Polalo. Es desestimada esta petición por estar bien atendido referido servicio y no estar bien informados los solicitantes en cuanto al punto de parada.

Pedro Martín Hernández, solicita su inscripción como vecino de ésta. Se acuerda pedir antecedentes al pueblo de su naturaleza o última residencia, adoptándose esta medida como general para casos análogos.

Pasan al archivo dos solicitudes, de Julio Martín Montero y Natalio Gómez Rodríguez, en demanda de empleo en el municipio.

Policía comunica haberse realizado la venta de la leña extraída de la limpia del monte de la Hoyuela, habiendo ingresado su producto en las arcas municipales.

El señor Benito cree beneficioso formar una escuadra o brigada de obreros-jornaleros municipales, a cuyo efecto, señala el personal y sueldos que a su juicio son suficientes para las atenciones de este servicio, aportando datos de los gastos ocasionados por obras en diferentes años, con lo que demuestra la economía que representa este sistema para el ayuntamiento.

Después de breve discusión se acordó que la comisión lo estudie con detenimiento.

Y se levantó la sesión.

Palabras de Gasset

Las sombras de la neutralidad

El domingo último habló Gasset en Salamanca. Fué un discurso de entonación patriótica, y por lo tanto valiente y sincero. El mañana de la patria en peligro....

Entre otras cosas, decía Gasset:

La neutralidad será imposible

«La neutralidad será imposible— a juicio del señor Gasset— una vez terminada la guerra. Por ahora, durmiendo a la sombra de la neutralidad, hemos podido perder tranquilamente el tiempo que debimos utilizar para establecernos en mercados desiertos y fundar industrias paralizadas por la guerra europea. Otros neutrales, como Holanda, Dinamarca y las naciones escandinavas, especialmente Suecia, han forzado sus medios económicos para alentar poderosamente el comercio y la industria y todos han sabido prepararse para la paz.

Porque este será el momento serio. Hoy, lo más probable es que no llegue hasta nosotros el incendio de la guerra a poner en peligro nuestra techumbre nacional. Es más: creo que ni siquiera está en riesgo el tejadillo de nuestra chabola africanista. Pero, en cambio, la paz ofrece consecuencias a las que no podrá sustraerse ningún pueblo europeo. Ya no cabrá neutralidad, porque en ese momento sería fatal lo que ahora es ventajoso. Dejar de verlo no es miopía, sino gota serena.»

Es necesario prepararse

«Las conferencias diplomáticas fijarán las nuevas fronteras. Los intereses irán al margen de esta labor, estableciendo también su delimitación. Comenzará entonces la guerra de la paz, la guerra motivo de mis inquietudes, y si seguimos como hasta aquí, debiera decir, a título de español, motivo de mis pesadumbres. En esa guerra se muere de anemia. Los pueblos que no reaccionan están perdidos. No prever las relaciones de intereses comerciales, industriales, agrícolas, que tras de las líneas de trincheras disone Europa; no intervenir, prescindir de la voz y del voto será para España mortal. El problema es difícil; pero en los asuntos de vida o muerte, y éste lo es, no se miden los obstáculos ni los riesgos: se avanza.

Con la neutralidad cree el señor Gasset que no se resuelve el problema del futuro renacimiento de España. Al llegar la paz hay que saber si caben negociaciones, concordias y reciprocidades con ambos grupos beligerantes ¿Sabemos siquiera si se ha realizado ya alguna gestión? En caso de que no fueran posibles los tratos con ambos grupos ¿no procedería indagar dónde y cómo pueden obtenerse mayores beneficios arancelarios? Cuando se haga la paz todo cristalizará en un Tratado, habrá pasado ya la ocasión oportuna. Es ahora cuando debemos prevenirnos. Ahora cuando deben señalar orientaciones el agri-

cultor, el comerciante y el industrial. Y de otra manera se abrirá ante nosotros pavoroso enigma.»

La vida municipal

EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD

Sin golpes en el bombo, que por darlos sobradamente fuertes hagan temer se rompa el parche, vamos a ir exponiendo nuestra opinión sobre la actuación municipal, continuación precisa después de nuestros artículos recientes sobre la administración en los municipios.

Los amigos de coger la fruta cuando ya está madura y de comérsela, diciéndose luego expertos y laboriosos hortelanos quédense con su manía, si de consuelo les sirve el esfuerzo imaginativo de suponer hecho lo que ni intentado fué. Nosotros, recordamos aquella respuesta ingeniosa del protagonista de un cuento del chispeante exgobernador Carrillo, que, después de haber oído a su interlocutor atribuirse como parientes a los más encumbrados magnates, a las más ilustres y distinguidas personalidades, socarronamente se emparentó con los residuos de la sociedad. Pero ¿qué familia tiene usted, amigo?— preguntó el gran señor— Señor, la que usted ha tenido a bien dejarme.

Y dicho esto, vamos a nuestro asunto.

Ya ha llegado la hora feliz en que sepamos en Béjar que hay una autoridad. El día 1 de enero al tomar posesión el nuevo Ayuntamiento, el alcalde presidente, don Urbano Domínguez, dijo lo que nosotros habíamos dicho antes que nadie en el año 1915, que en Béjar el principio de autoridad estaba por los suelos y por los suelos ha seguido hasta el día 1 de enero del año que corre. El señor Domínguez es una energía bien ordenada y que refleja la condición total del Ayuntamiento actual.

A raíz de posesionarse el señor Domínguez de la alcaldía, más de una mujer del pueblo hizo llegar sus lamentos hasta los oídos del alcalde. ¿Qué decían aquellas pobres mujeres? Que en su casa faltaba el alimento, faltaba el abrigo, faltaba el cariño de su hombre, porque el salario quedaba en la bodega... ¿el vino? ¿el juego? ¿las dos cosas?

Un detalle: en Béjar, según nuestros informes, entre bodegas y tabernas hay unos ochenta establecimientos donde se vende al pormenor vino y aguardientes. Otro detalle: ha habido industrial de esta clase que se ha quejado al alcalde de que desde que cierran a las diez y media, en su casa entran unas ciento treinta pesetas menos, y parece ser que quien así se quejaba es uno de los que menos han perdido con tal medida.

Suponiendo que esta merma sea en un mes. Pongamos un término medio de ingreso menor en las tabernas de 150 pesetas por establecimiento; son ochenta, tendremos en un mes 12.000 pesetas que el alcalde ha quitado a la taberna y que ha dado a las familias de los obreros.

El alcalde, apoyado firmemente por todos los concejales, lo que hay que consignar en justo elogio a todos, atendiendo las calladas quejas de

De mi barrio

Un pardal que galantea

—¿Has visto el pardal, y como presume?
—¿Has visto a la chica?
—Me está oliendo a hule.
—Pa mi que hay cacharros.
—Pa mi que besuguez la da nicotina, palabra.



—¡Oye, Antunez!
—¿Has visto que güito?
—¡Gachó! si es un túnel.
—¿Pues, y el cuellecito?
—También es de aupén.
—¿Y el terno que lleva?
—¡Que no hay quien dibuje un pollo más pollo, con tanto presumen como ese pardillo, y pué que madrugue...
—Y pué que no duerma.
—Y que no estornude por si es que se arruga. La moza, es de butén; mi amigo, qué cara...
pues y...

—¡Que te escurres!
—¡Rediez, si es de azúcar, mezclá con un unten que llaman cacao; si eso es el más dulce y mejor chocolate, y pa uno que ayune cual yo, de primera.
—¿Y pué...?
—Ni lo dudes, hay cosas que tienen marcado ya, Antunez, como han de tomarse, y vamos, escupe, y di tu conmigo...
—¡Atrufia! ¿Qué ocurre?
—¡Que s'arrugao el cántaro!
—Llegó lo del hule.
—Y el pollo se azara.
—La niña se juye.
—Los chicos le chillan.
—Los guardias acuden.
—Y toó por ser primo ¿a quien se le ocurre el oscularla en medio la rue, con ese sombrero lo mismo que un túnel, con ese cuellito que lleva de aupe, con ese tipazo que no hay quien dibuje?

EL BARBERILLO.

aquellas sufridas mujeres del pueblo ha hecho, está haciendo, una honda labor social. Hombre bondadoso, su satisfacción, nos consta, sería no lesionar ningún interés particular, pero antepone el bien común, y cuando la comunidad se beneficia, ninguna medida, por fuerte, por enérgica que sea puede parecer como extremada.

En más de un hogar será bendito a estas horas el nombre del alcalde por mujeres y niños, y terminarán por bendecirle también los hombres, que encauzarán su vida hacia el hogar y ganarán en alegría, en comodidad y en salud.

Si alguna influencia tuviéramos nosotros en las sociedades obreras, la impondríamos para que organizaran un homenaje al alcalde, homenaje sencillo, cual corresponde a la sencillez natural de quien había de recibirle, y que podía consistir en un mensaje de gratitud para quien ha rescatado unos miles de pesetas al mes para beneficio de la clase trabajadora.

Y vamos a otro aspecto sobre el mismo tema: El principio de autoridad.

Pero esto va resultando largo. Queda para el número próximo.

«Odia el delito...»

La población delincente

Es la tarde mediada en un día del mes de enero; la temperatura, más bien cálida, hace olvidar pasamos por la estación invernal; la tierra se baña en sol, verdea el campo y los parques y jardines son promesa de una floración de aromas dulces, suaves, adormecedores.

Al final de la calle de la Princesa, en las proximidades de la Moncloa, los automóviles de carrocerías deslumbrantes se cruzan rápidos como ilusiones de encantamientos; gallardos troncos de caballos que adelantan públicamente el orgullo y la vanidad de sus amos, zapatean en galopar brioso el pavimento; lindas muñequitas vivientes y damas sesudas que se resisten al tiempo pasado, lucen *toilettes* que contrastan en su vaporosidad con la estación del año. Todo, en fin, da una sensación de vida, cálida como el ambiente de esta privilegiada tarde de un mes de enero. En nota de color policromo se admira juventud, belleza, riqueza, alegría...

Hemos descendido del tranvía y damos nuestra espalda a esta decoración de tonalidad brillante. Cruzamos por ante un centinela, que se detiene para darnos paso; pocos pasos más y hemos cruzado un sencillo patio; estamos ante la verja fuerte, que pesadamente nos es abierta previa la información de quienes somos; otro patio, y la portería interior, amplia, obscura, triste como la existencia temporal de sus centenares de vecinos. Hay en la portería varias puertas sobre las que se leen las palabras: «rastrillo», «locutorio».

Estamos en la Cárcel Modelo de Madrid.

Vamos a recorrer la población delincente o de presunta delincuencia. Más de setecientos hombres están allí reclusos; representan la infracción de la ley, el desamor a la comunidad social, el odio al semejante, la perversidad audaz de las pasiones sin freno, la desobediencia, el desorden, el crimen cuando se quedó sin satisfacer un deseo injusto, y sin embargo, dentro de la Cárcel Modelo lo primero que llama la atención es el orden, y se admira más cuando este orden se impone de una manera regular y amable, sin la presencia del fatídico cabo de vara de los presidios históricos. Es la moderna ciencia penal, es el carácter respetuoso de un hombre que ve en aquellos pobres seres a unos des-

graciados enfermos, y sabe mirarlos con un cariño, que no es humillación, sino la humana imposición de un respeto que se refleja en él mismo y se difunde ejemplar entre sus suborninos primeramente y en segundo término por los reclusos. Este hombre es el director, el modelo de caballeros, el cultísimo don Francisco Murcia.

Desde el exterior no es posible formarse una idea, aproximada siquiera, de la suntuosidad interior. Forman el establecimiento penal cinco naves, amplísimas, de cuatro pisos, con unas treinta celdas en cada galería, y que reciben la luz y ventilación por grandes claraboyas y altos ventanales. La disposición de estas galerías, que nacen de una amplia rotonda abriéndose en forma de abanico, permite que desde la parte baja la oficina de vigilancia, toda cerrada con cristales, observe sin dificultad toda la prisión y que todos los presos, sin salir de sus celdas e incomunicados entre sí puedan presenciar el santo sacrificio de la Misa que se celebra en altar magnífico elevado a la altura del primer piso.

Los reclusos tienen todos los días una hora de paseo en el patio, correspondiendo a cada nave un patio; pasean juntos; no como antes, que el paseo era celular o individual, en verdaderas jaulas. El que quiere trabajar lo hace en su oficina, cualquiera que él sea, y es tan democrático el régimen del trabajo, que el preso tiene la facultad de hacer la labor o por cuenta de los contratistas o por la suya propia, abonando para esto una pequeña cantidad al mes que corresponde al beneficio que en la casa deja el contratista para atenciones del establecimiento. Si el preso quiere tener luz durante la noche puede tenerla mediante el abono de una pequesísima cantidad. Toda reclamación por jornal o forma de trabajo que razonadamente es expuesta, la atiende el señor Murcia, y en más de una ocasión tiene éste logrado mejoras para los reclusos obreros que trabajan para contratistas.

Ocupan las naves por clasificación de delitos, y los menores están completamente aislados de la población delincente. Tienen escuela, a la que asisten diariamente, y semanalmente asisten a conferencias de las que con grande entusiasmo se encargan los entusiastas funcionarios del cuerpo de prisiones. Al cuidado inmediato de los menores están las Hermanas de la Caridad, que cuidan de las celdas de enfermos y del economato instalado en la cárcel, en el que los presos por pequeñas cantidades pueden adquirir artículos varios de comer o vestir. Las Hermanas se encargan también de hacer las comidas a los que no quieren el rancho o deseen costearse un extraordinario.

En la población delincente, la vida es silencio, orden; no parece que viven hombres, sino sombras. En aquella soledad de claustro de trapeño, retumban secamente las pisadas del vigilante de la galería, único sonido que suele monótonicamente romper el silencio, que bien se halla con el remordimiento de pecadoras conciencias. Las cinco de la tarde; la hora del rancho. Hemos dejado a los reclusos de la enfermería en las puertas de sus celdas, obedientes como novicio en vísperas de profesos; nos han enseñado sus raciones y han dicho espontáneamente: Todos los días nos sobra ración; no tenemos queja.

Adelante. Salimos a un patio, un vigilante pasea solo; es en empleado, y su obligación en estas horas de soledad en su servicio no es otra que tomar nota de los reclusos que se asoman a la ventana enrejada de la celda. A los reclusos les está prohibido asomarse; aquel hueco de luz no tiene más fin que el de alumbrar con la luz del día la celda y darla ventilación.

Antes no había esta severidad, que

ha sido impuesta por la necesidad de evitar escenas de escándalo, en las que unas veces eran los insultos a los paseantes y otras, procacidades que se cruzaban entre gentes del exterior y los detenidos.

Un empleado sale a nuestro paso y nos presenta un plato de rancho, el que va a ser repartido. Le probamos, y sinceramente le declaramos bien condimentado. La palabra de ustedes me es suficiente—dice amablemente el señor Murcia—repártase... Después sabemos que con cuarenta y cinco céntimos diarios tiene que atenderse a la manutención del preso. Baratillo es, replicamos... Asombra se puedan servir las raciones que vemos poco después repartir, abundantemente servido garbanzos, arroz, patata, grasa... Dos veces a la semana se sirve carne. Los reclusos tienen autorización para poder adquirir en el economato un cuartillo de vino para cada comida; pero vino, vino puro, sin cristianar o bien otras combinaciones peores. Durante esta hora del rancho van sonando rápidamente en las galerías solitarias y silenciosas golpes secos que se repiten con espacios de tiempo que parece medido. Son los ventanillos de las puertas de las celdas que cierra el carcelero seguidamente de que la mano del recluso ha recogido su plato, que asomó cuando el guardián había abierto. Ni una voz; sigue el silencio de sepulcro.

Ya ven ustedes que orden—nos dice el señor Murcia cuya amabilidad nos tiene cautivados—así siempre, y sin castigos, sin violencias.

Nosotros hemos visto al director cuadrarse militarmente ante los reclusos de la enfermería, y ante siete pobres diablos, raterillos de profesión, que en una galería esperaban alineados su entrada en la barbería de la cárcel.

Los ha saludado en esta forma dispuesto y elevando su mano derecha, que empuña el bastón de su autoridad, hasta la altura de la visera de su galonada gorra. Si así considera el director al delincente ¿como el delincente observar un menor respeto? Como el director, todos los funcionarios: respetar al preso para que el preso respete en acto voluntario.

Este caminar por galerías y patios; este andar con ecos delatores por la población delincente nos lleva al cumplimiento de la sentencia que dice: «Odia el delito; compadece al delincente» y le compadecemos, y pensamos que tal vez el delincente se compadezca así mismo en esas horas de reclusión en la celda, a solas con su conciencia que no distraerá sino vagamente el rumor del mundo en libertad, o el azotar del viento sobre el hueco de luz que tiene su celda al exterior. Muy perverso ha de ser para que con este régimen celular no entre en ansias de regeneración. No es la Cárcel Modelo de Madrid escuela de malas costumbres; más bien es reformatorio del espíritu, que se acostumbra a la disciplina, al respeto, a la vida del trabajo, a la ordenación de los actos de que ha necesidad el individuo como precisos.

Lo notable, lo verdaderamente notable, es el gabinete antropométrico, dirigido con entusiasmo y acierto ejemplares por don Antonio Mur. El fichero, las cartas dactilográficas, una maravilla de la ciencia penal, un auxiliar eficazísimo de la justicia. A nosotros nos parece la obra que este gabinete representa admirable y merecedora de elogios, el señor Murcia encuentra razonables nuestros elogios al señor Mur y aún los aumenta.

Y terminamos nuestra visita a la población penal... No; hemos pasado sin mencionar un momento en que hemos vivido la sensación de la tragedia. Era esto en una capilla... la de los reos de muerte.

Hagamos punto.

DE LA LUCHA ELECTORAL

El señor Rodríguez Arias

Llegó el lunes a Béjar después de haber el domingo asistido al banquete en honor del exministro de Fomento, señor Gasset, dado en Salamanca.

Comisiones de varios pueblos importantes esperaban al señor Rodríguez Arias, a quien no pudieron saludar, como querían, por haberse retrasado la hora de la llegada.

Al siguiente día, martes, comenzó la visita a los pueblos del distrito, siendo en todos ellos recibido con cariñoso entusiasmo que anticipa el resultado electoral.

En cuanto a Béjar, la mayoría se pronuncia por el señor Rodríguez Arias, como bejarano en quien la juventud, inteligencia, influencia oficial y amor a su pueblo, y por consecuencia a la clase obrera, cual lo demuestra su probada decisión de dar impulso a la fábrica de Navahonda, hacen esperar no dudosos beneficios para el distrito.

Sin lucha podría obtener la investidura parlamentaria; pero para el señor Rodríguez Arias el interés no está en ser diputado a Cortes, sino en serlo por Béjar, su pueblo natal y donde sosteniendo sus intereses da un beneficio a la clase trabajadora. Cuántas familias en la miseria sin la voluntad de los nuevos propietarios de Navahonda, voluntad altruista si se tiene sinceramente en cuenta la crisis de la industria textil y la posición social de los señores Arias y Cembrano, que les puede permitir un alejamiento de la vida azarosa industrial.

Y esto, que lo conoce la clase trabajadora, ha de inducir a demostrar su gratitud.

Y la población en general tendrá en cuenta, como la tendrá el distrito, que a los hombres no hay que gasparles antes de hacerles, como decíamos en nuestro número anterior, y con esto queremos salir al paso de algunos, que en todas partes los hay, amigos de lo nuevo, no por ser mejor que lo conocido, sino por ser nuevo.

Quedamos en que las impresiones no pueden ser por hoy más favorables.

El señor Villalobos

El candidato salmantino vino de la capital el jueves, en el tren de la noche, y ayer regresó nuevamente.

En la semana próxima:

La vida comercial

que hemos tenido que retirar esta semana por sobarnos original

NOTICIAS

UN RUEGO

Se le hacemos a nuestros suscriptores de provincias, para que tengan la bondad de girarnos el importe de sus suscripciones, a fin de regularizar nuestros libros.

Gracias anticipadas.

Con las formalidades legales, se ha constituido en esta población una nueva sociedad de recreo, bajo la denominación de «Círculo Cosmopolita» la cual tiene su domicilio en el piso principal de la casa n.º 18 de la Puerta de Avila.

Deseamos a esta nueva sociedad una vida larga y floreciente.

En cuarta plana, originales de interés.

El importante comerciante de tejidos en esta plaza, don Mateo Iglesias, ha repartido entre el público una circular desvaneciendo rumores que le presentaban como retirado de su negocio.

El señor Iglesias, lo que ha hecho ha sido premiar el trabajo de sus dependientes más antiguos concediéndoles una participación en los negocios de la casa, asociándolos consigo, pero sin que él deje de conservar su anterior calidad de dueño.

Este acto honra al señor Iglesias y a sus dependientes, sin cuya inteligencia, seriedad y probidad no hubieran mejorado su condición, y demuestra el próspero estado de la casa de Mateo Iglesias.

A PESAR DE LA GUERRA.

los almacenes **Daniel R. Arias** tiene mucho surtido y muchas existencias y precios baratos.

El lunes recibió cristianamente sepultura en la vecina villa de Candelario don Rufino Rodríguez, padre de nuestro buen amigo Gabriel Rodríguez, mayordomo de la importante casa de don Jerónimo Gómez-Rodulfo Yagüe.

A la familia del finado, y particularmente al referido hijo y al hijo político don José M.^a García Vallejera, les acompañamos muy sinceramente en el sentimiento de la desgracia, deseándoles resignación cristiana.

Suplicamos a nuestros lectores una oración en sufragio del finado.

SE VENDE

Un telar mecánico último sistema, «cañameras» con dos enjulos de recambio, cuatro peines completos, un arca para las hilazas y herramientas, y varias perchadas, mas dos zarzos para apartar lanas, dos para escojer tres tablas de espinzar, dos para esmotar varios canastones, sillas y otros utensilios de fábrica.

En la redacción de este periódico informarán.

A nuestro paisanos y amigos les recomendamos tomen buena nota de «La guía de Béjar en Madrid» que publicamos en cuarta plana, con lo que cumplan un deber de paisanos y obtendrán beneficio especial.

Hemos recibido el folleto que contiene la «Presentación Pastoral» del ilustre prelado placentino a sus diocesanos, de la que nos habíamos ocupado en nuestro número anterior.

Quedamos agradecidísimos al sabio y virtuoso señor Regueras por esta atención.

Fornos * Restaurant

El más favorecido por el público.—

A diario exquisito y variado menú.

—La pesca se recibe todos los días.

—Donde se come más barato y mejor

Escalera Pinto, Plaza del Mercado 6 y 7
SALAMANCA

También en la villa de Candelario, ha fallecido don José Rico, hermano político de nuestro querido amigo don Valentín Bejarano, a quien hacemos presente, así como a su apenada esposa, el testimonio de nuestro pésame, uniendo nuestras oraciones a las suyas por el alma del finado.

Con extraordinaria animación se celebró en el Casino del Liceo la velada del domingo, cuyo programa anunciamos previamente.

La interpretación de las obras que se representaron estuvo a cargo de las señoritas Barros (J.) e Iglesias (T.), que lucieron sus notables actitudes rivalizando en acierto y de los señores Alonso, Ortiz (I.), Marzal (C.), Ortiz (C.), García (R.) y Ortiz (J.), que cumplieron muy bien, recibiendo todos muchos aplausos.

El señor Gallego, en su monólogo, superior a nuestro elogio y sentimos no podernos extender hoy más por falta de espacio.

Nuestro paisano y buen amigo don Estanislao Guerrero ha firmado en Salamanca la escritura de Sociedad

regular colectiva con el industrial don Manuel C. Castro, para ampliar la fabricación de tejidos de yute que este último tenía en dicha capital en la Avenida de Canals.

El señor Castro llevará la parte técnica de la fabricación y el señor Guerrero la gerencia y firma.

Dichos señores han salido para Bilbao y Barcelona con propósitos de adquirir la maquinaria que mejor sirva las necesidades de dicha industria.

Auguramos una vida de importantes negocios a la nueva sociedad «Guerrero y C. Castro» por hacerlo así esperar la inteligencia y actitud industrial y mercantil de ambos socios, a quienes felicitamos.

Academia preparatoria para Correos y Telégrafos.

Se dan lecciones para el bachillerato; preceptoría de Latín y Humanidades para el fomento de Vocaciones Eclesiásticas.

Se cuenta con profesorado competente y adecuado para cada una de las distintas materias.

Dirigirse a don Ignacio Parra,

(presbítero.)

Mayor de Reinoso, 33.—BEJAR.

En el Teatro de Cervantes se proyectará mañana el sensacional drama policiaco en cuatro actos titulado *El hombre en el sótano*, película de las más perfectas y últimas producciones de este género. También se proyectará otra muy graciosa.

En el café Moderno habrá baile, de cuatro a siete, por la tarde. Entrada de caballero, veinte céntimos. Y de ocho a doce, por la noche, a treinta céntimos. Entrada para tarde y noche veinticinco céntimos.

Entrada de señoras, gratis. En el piso principal hay servicio para quienes no bailen.

En el Progreso, sensacional programa de cine, proyectándose: «El feminismo en Curlandia», «El contra todos», «Revista de actualidad» y «El misterio del Bosque», en tres partes.

En Valdefuentes

Un suceso en que la fatalidad ha puesto la nota trágica.

José Manuel García Sánchez estaba bebiendo agua en una charca; por chapuzarle, un amigo de la infancia Manuel Martín Sánchez tiró una piedra al agua, y los dos gozaron con el golpe de agua que levantó la piedra y que empapó a José Manuel.

Poco después, quien bebía era Manuel Martín y quien tiraba la piedra José Manuel, en igual momento de broma. Pero la piedra, antes de dar en el agua dió en la cabeza de Manuel y le produjo una herida de la que murió al día siguiente.

El amigo del que resultó víctima por una fatalidad terrible que un acto de broma entre amigos del alma le trocó en tragedia, quedó horrorizado y hondamente impresionado está por lo sucedido.

Los dos tenían 33 años y eran naturales de Frandes. Nada hace suponer que lo sucedido tuviese otro desarrollo que el ya dicho.

Agua, fuertes nevadas, viento, heladas... ¡Una semanita de prueba!

“EL BEJARANO,” ● Periódico ●
● semanal ●

Suscripción en Béjar:

Un año	5 pesetas.
Id. semestre	3 »
Id. trimestre	1'50 »

Provincias:

Un año	6 pesetas.
Id. semestre	3'50 »

Extranjero:

Un año	8 pesetas.
------------------	------------

Anuncios, esquelas y reclamos a precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Sánchez Ocaña, 9.—Béjar

Pagos adelantados

R U E G O D E L K A I S E R

En una de las cartas dirigidas a ésta, recomienda que todas las jóvenes de esta Región luzcan en los próximos Carnavales hermosos mantones de Manilla. La importante y acreditada casa

MATEO IGLESIAS

concedora de esta noticia, liquida las existencias de dichas prendas con un treinta por ciento menos de su precio en depósito y recomienda a toda persona que desee proveerse de tan popular y vistosa prenda, aproveche esta oportuna ocasión que no volverá a presentarse por dejar de trabajar este artículo.

ENERGOL

poderoso tónico y reconstituyente orgánico general.—Precio del frasco 3 pesetas en todas las farmacias y en la del preparador RODRIGUEZ ZUÑIGA.—BEJAR

ENERGOL

COMERCIO

— DE —

VALERIANO RODRÍGUEZ

Esta casa recibirá grandes novedades para los próximos

CARNAVALES

y prepara grandes partidas de corsés, medias, flores y diversidad de artículos a precios sumamente económicos.

FRENTE A CORREOS

LA MODERNA BEJARANA

Sastrería a cargo de NARCISO CERRUDO, anuncia a su numerosa clientela que ha comenzado a recibir las últimas novedades en géneros para la próxima temporada.

Trajes desde 40 pesetas confección esmeradísima, corte irrepachable en

LA MODERNA BEJARANA

Un discurso de Benavente

Como no todos nuestros lectores saborearían oportunamente las bellezas del discurso pronunciado en el Escorial, con motivo de la celebración de la fiesta de los Juegos Florales, por don Jacinto Benavente, el comediógrafo excelso y literato maestro, y como en estos tiempos de pesimismo patriótico debe sostenerse el eco de las voces enaltecedoras de la patria, no dudamos en reproducir tan hermosa pieza literaria y patriótica, que insertaremos íntegra.

Señoras y señores:

Al ser designado para este puesto de honor, vacilaba yo al aceptarlo entre el deseo de corresponder con mi gratitud a la honra que me dispensabais y el temor de deslucir esta fiesta de Arte con mis frialdades escritas.

Antes de ahora, y con ocasión semejante, lo dije: «Hay de la palabra del

orador, corriente de agua saltadora y libre, a estas mansas aguas aprisionadas de la palabra escrita, la diferencia que hay, entre enamorados, de la declaración apasionada, que va de la boca al oído, mejor dicho, de boca a boca, a la carta en que el amor se declara con palabras muy comedidas, muy respetuosas... porque no están delante, al escribirlas, los ojos que niegan o conceden licencia para mayor atrevimiento.»

No esperéis de mis palabras enseñanzas.

Nunca como ahora sobrecogió mi ánimo el recuerdo de aquella admirable glosa de Calderón, a unas palabras esculpidas en el traseco de la Catedral de Toledo: «Bulle et sile», dicen aquellas palabras: ¡Canta y calla! Admirable advertencia de devoción: y al glosarlas, el gran poeta cristiano dice otras tan admirables: «O calla o algo di, que mejor que callar sea...» Y después, para terminar: «¡La palabra de Dios es el silencio!»

Y así quisiera yo que mis palabras, en este instante, fueran como una canción... Este cantar que salta del corazón a los labios en momentos felices de nuestra vida al despertar en la paz del campo, en un amanecer del limpio cielo, y aire puro y fresca de huertos y gorjeos de pájaros, con el corazón enamorado de todo y la conciencia como absuelta de todo pecado por una madre buena, que es toda aquella Naturaleza, obra de un Dios de bondad infinita, que es Padre de todos...

O ese otro cantar, recuerdo de algún ser llamado para siempre a vuestros oídos, pero no al corazón, que nos acude en esas noches campesinas en que las casas de la aldea parecen luchar en la sombra, pequeñuelas bajo la inmensidad del cielo y de los astros, y el temblor de lo infinito extrema el alma, y algo que es miedo y esperanza, que es un modo de miedo, miedo de amor que teme ser engañado, sube en aquel cantar de la voz callada para siem-

pre... y al ver como pregunta en nuestros labios, vuelve en eco de las lejanías como respuesta a poner confianza en nuestro corazón... Es la voz de los muertos que pasaron y nos habla con voz de lo infinito para decirnos ¡que no se muere!

Y ya que mis palabras no sonarán así en vuestros oídos como estas canciones; ya que sean insignificantes, que hallen en ellas esa cordialidad de pensamiento que está sobre las palabras, como entre novios, como entre amigos del alma, como en esas veladas familiares de las buenas familias en que las palabras son vulgares y las almas, no obstante, se sienten más unidas que nunca en un mismo sentimiento de amor.

(Continuará)

En la semana próxima leed

“EL BEJARANO,”

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

Peluquería IDEAL

Plaza de Canalejas, 6.—MADRID

Situada en el mejor sitio de Madrid. Instalación, la más moderna y elegante. Servicios esmeradísimos. Recomendada muy especialmente a los bejaranos.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS

NETAMENTE ESPAÑOLA

Cincuenta años de existencia

Agente en Béjar:

señor Garrido.

Subdirección en Salamanca:

Manuel Morán
Zamora, 48

Doctor I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

Consulta de 11 a 1.—Teléfono, núm. 24

Pérez Pujol, II, pral.—SALAMANCA

SE VENDEN

En junto, o separadamente, los muebles para decorar uno o más salones de café.

Hay veinte espejos, superiores, de tamaño grande; ochenta mesas con tablero de mármol y armaduras de hierro; cien sillas de madera curvada, sesenta metros de diván; tres mesas de billar; veinte aparatos de a cuatro luces; dos mostradores y dos aparadores.

GUIA BEJARANA EN MADRID

Médicos: Doctor Joaquín S. Gómez.—Olózaga, 14.

» Doctor Arturo Anaya.—Atocha, 25.

» Doctor Ruperto Sánchez.—Fuencarral, 6.

» Doctor Eloy Bejarano.—Princesa, 56.

» Doctor Valentín R. Zúñiga.—Hortaleza, 122.

» Don Bernardo Sánchez.—(Dentista).—Veneras, 7.

Callista:—Don Basilio Merino.—Fuencarral, 64.

Maestro de obras:—Don Federico Cambón.—Meléndez Valdés, 17.

Almacén de paños.—Don Luis Olleros.—Mayor, 41.

Sombreros de señoras.—Don Pablo Morales.—Mariana Pineda, 5.

Novedades de señora.—«La Villa de Madrid».—Plaza de Santa Cruz, 5.

Peluquería.—Don Angel Hernández.—Concepción Jerónima, 6.

Estanco.—Don Anselmo Redondo.—Plaza de Nicolás Salmerón, 15.

Restaurant.—«La Huerta», el mejor de la Bombilla, de don Serafín Martín.

Lechería.—Don Miguel Lasso.—Santa Brigida, 15

Almacén de papel y litografía.—Don Pedro Cabello.—Plaza del Angel, 1.

: ANTIPALUDICO BUTER :

Cura: Paludismo crónico, caquexia palúdica, fiebres gastro-intestinales (llamadas infecciosas, fiebre de Malta, etcétera

Kola granulada

BUSTOS

Cura la neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Muy eficaz para combatir los mareos, anemia del cerebro e insomnios

Glicerofosfato de cal granulada

BUSTOS

Cura: Anemia, clorosis, linfatisismo, escrófula, etcétera

VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS

Depósito: Farmacia del autor

PÉREZ PUJOL, NÚM. 1.—SALAMANCA

Proteja V. la Industria bejarana

Esteban de Marcos ofrece a los consumidores de cordón n.º 2 y 3 para tornos y selfactinas los fabricados por él en condiciones inmejorables tanto en calidad como en precios.

PLAZA MAYOR, 20.—BEJAR

José Luque Nestal Talleres y oficinas
Colegiata, 5.—Madrid

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico. Placas carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

INTERESA A TODOS

no comprar calzado sin antes visitar la casa de

TOMÁS HERNÁNDEZ SÁNCHEZ

en la que encontrarán un inmenso y variado surtido de todas clases, desde el calzado de lujo hasta lo más económico, procedentes de afamadas fábricas de Cataluña e Islas Baleares, cuyo resultado se garantiza.

Esta casa cuenta siempre con grandes partidas procedentes de quiebras que le permite vender a precios increíbles.

La casa mejor surtida.—La que vende más barato

Tomás Hernández Sánchez

Plazuela de San Gil (frente al comercio de Junquera)

Calzados de lujo y económicos, sin competencia posible

PABLO NÚÑEZ

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE DE MARIANO ZÚÑIGA RODRÍGUEZ, 4; BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines hidráulicos de Manuel Mariño.—Plasencia

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cemento, portlan de Marsella e inglés, azulejos, cemento hidráulico, cañizo y tuberías de Gres, etc.

L'ABEILLE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS REUNIDOS
— AÑO 1881 —

Seguros contra Accidentes
Seguros contra Incendios
Seguros contra El pedrisco
Seguros de Responsabilidad civil
Seguros de Vida
Seguros de Cristales

SUB DIRECTOR EN BÉJAR

César García Iniesta

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA
Joaquín D. Guerra.—Salamanca

REGALO DE
“EL BEJARANO,”

CUPON

Diez cupones como el presente, acompañados de 3'95, dan derecho, sin otro gasto, a recibir UNA HERMOSA AMPLIACION FOTOGRAFICA inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol» de 50 por 65.

También serviremos por 3'95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.